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l’électricité

Lorsque la tension aux bornes d’un dipôle n’est pas continue on dit que le régime 

: à l’instant t, la tension prend une valeur que l’on �  �� �  �� 

�  �� 

on dit que c’est un 

La forme générale d’une tension sinusoïdale est définie par l'équation

� �� =  ����  ��� �� +  ��

(�� + �)

� est la phase à l’origine

�  � = 2�� �

� =  
�

�
=  

�

��

Ø −1 < sin ωt + φ� < +1 −Vmax < � t� < +Vmax

Vc à c = 2Vmax

Valeur moyenne et efficace d’une grandeur sinusoïdale
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Valeur moyenne d’une tension sinusoïdale

�  �� = ����   sin ��� 

���� =  
1

�
  � ����   sin ���  ��

�

0

���� = �

Valeur efficace d’une tension sinusoïdale

valeur efficace d’une tension sinusoïdale est définit par

Veff =  � 
1

T
  �   v t�2   dt

T

0

Veff =  � 
1

T
  �  Vmax   sin ωt��2    dt

T

0

���� =   
����

��

Ø l’ampèremètre

lors de l’étude des associations de 

c’est une représentation vectorielle 

d’un circuit élec ��� ��

� �� =  ����  sin �� + ��� = ����  �2 sin �� + ��� 

��

���������� = ����

�OX; I�� = �

O X 

�� 

� 
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Soit la valeur instantanée d’un courant sinusoïdal

� �� =  4.24 sin ��� 

��

���������� = ���� =
�.��

��
= �. �� ≈ ��

�OX; I�� = � = �°

recourt à une représentation d’une 

ou d’une tension 

j2 = −1)

� �� =  ����  sin �� + ��� = ����  �2 sin �� + ��� 

� �� I qui s’écrit

� =  ���� ���� =  ���� ���� ��� +  � ��� ����

Soit la valeur instantanée d’un courant sinusoïdal

� �� =  4 �2 sin �� + 30°� 

I qui s’écrit

� =  4 ��30° =  4 �cos 30°� +  � sin 30°��

� =  3.46 + � 2

Notion d’Impédance

�� = �� ∗  �� C’est la loi d’ohm

�� =
��

��

s’écrit sous la forme algébrique

�� = � + ��

 Z V 

i(t) 

� �� 

O X 
�� 
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Sous la forme exponentielle Z s’écrit  

�� = ������

��� = ��� + ��

� = �������� �� � = �����(
�

�
)

Ø ��� =  
����

����

Ø �������� �� � = � = �� −  ��

�� �� �� ��

· de l’impédance équivalente Z

· de l’impédance équivalente Z

· de l’impédance équivalente Z 

L’inverse de l’impédance

� =  
�

�

, la phase à l’origine est 

� �� = ����  sin ��� = ����  �2 sin ��� 

Appliquant la loi d’ohm pour

on aux bornes d’une résistance

��   �� = ����   sin �� + ��� =  ����  �2 sin��� + ���
�

���
 C’est la phase à l’origine ��   ��

Selon la loi d’ohm

�� �� =  � � �� =  � ����  �2 sin ��� = ����  �2 sin ��� 

�� ��� = � ����  ���
= 0

�� ��

 R V 

i(t) 

��   �� 
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�� ��

d’une résistance

I est la représentation complexe d’un courant sinusoïdale i t�

phase à l’origine φ

� �� =  ����  sin �� + 0�

� �� =  �����2 sin �� + 0�

La loi d’ohm au bornes d’une résistance R conduit à

�� �� =   � .  � �� 

�� �� =   � .  �����2 sin �� + 0� 

�� �� =  �����2 sin �� + 0�

���� = � ����
: Le courant en nombre complexe s’écrit  � =  ����  ��0  

��(�) en nombre complexe s’écrit  �� =  �. ����  ��0  

L’impédance complexe ��  d’une résistance est définit par la relation suivante

�� =  
��

�
=   

�.  ����  ��0

����  ��0
= �. ��0 =  �. �cos 0� +  � sin 0��

�� =  � + � � = �

L’impédance Z d’une résistance est 

Cas de la bobine d’inductance

�� ����� 
O Axe de référence 
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La tension aux bornes d’une bobine d’inductance L

��   �� = ����   sin �� + ��� =  ����  �2 sin��� + ���
�

���
 : C’est la phase à l’origine de la tension ��   ��

La tension aux bornes d’une bobine d’inductance L est donc

�� �� = � ��
��

= � �
��
����� �2 sin ���  � = �� ���� �2 sin��� + �

2
�   

�� ��� = �ѡ ���� ���
=

�

�

our une bobine d’ �� ��

�� ��

�� ��
����

(impédance d’une 

i t�

� �� =  ����  sin �� + 0�

� �� =  �����2 sin �� + 0�

La tension au bornes d’ohm d’une bobine d’inductance  L conduit à

�� �� = � 
��

��
= � 

�

��
����� �2 sin ���  � = �� ���� �2 sin ��� +

�

�
� =  �����2 sin ��� +

�

2
�

����� = �� ����
� =  ����  ��0  

��(�) en nombre complexe s’écrit  �� =  ��. ����  ��
�

2   

O Axe de référence 
�� 

����� 
90° 

���
����� = � � ����   

��   ��  L V 

i(t) 
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L’impédance complexe ��  d’une inductance est définit par la relation suivante

�� =  
��

�
=   

�� .  ����  �
�
�
2

����  ��0
= ��. ��

�

2 =  ��. �cos �
�

2
� +  � sin �

�

2
��

�� =  � + � �� = � �� = � ��

L’angle de déphasage entre la tension et le courant est de 
�

�

Cas de d’un condensateur de capacité C

on aux bornes d’un

��   �� = ����   sin �� + ��� =  ����  �2 sin��� + ���
�

���
 : C’est la phase à l’origine de la tension ��   ��

d’un

�  � � =  
1

�
 � � ��  �� =  

����

��
�2 sin ��� −

�

2
� 

�� ��� =
�

��
 ���� ���

= −
�

�

d’un �� ��

�� ��

�� ��
�����

O Axe de référence 
�� 

����� 

-90° 

������ =
����

� �
  

��   ��  C V 

i(t) 
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(impédance d’une capacité C

i t�

� �� =  �����2 sin �� + 0�

d’un condensateur de capacité C conduit à

�� �� =
1

�
 �� ��  �� =  

����

��
�2 sin ��� −

�

2
� 

�� �� =   �����2 sin ��� −
�

�
�

���� =
����

��

� =  ����  ��0  

��(�) en nombre complexe s’écrit  �� =  
����

��
 �−�

�

2   

L’impédance complexe ��  d’un condensateur de capacité C 

�� =  
��

�
=   

����

��
 �

−�
�
2

����  ��0
= 

�

��
. �−�

�

2 =  
�

��
. �cos �−

�

2
� +  � sin �−

�

2
��

�� =  � − � 
�

��
= −

�

��
= −� ��

d’un dipôle R

���   � � =  �� + �� =  ����  �−�  .�2 sin��� + ���� 

φ est l’angle de déphasage entre les vecteurs V

���
������� =  ���� + ��

�����

����
�������� n’est que la valeur efficace V

R C 
i 

�� �� 

��� 

���
�������� 

O Axe de référence 
�� 

����� 

����� 

ϕ 
� =  tan−1 �−

1

���
� 

(1-37) 

(1-38) 



–  

 

 

������
2 =  ���

2 + ��
2 =  ��� ���� �

2
+  �

����

��
�

2

������ = ���� ��� +  �
�

��
�
�

L’angle ϕ

tan ���� =  
−

1

��

�
=  −

1

���

��� =  ���−� �−
�

���
� 

(impédance d’une Charge R

���   � � =  �� + �� =  ����  �−�  .�2 sin��� + ���� 

���� =  ��
��� +  ��

���

���� =  � ����  ��  0 +  
����

��
 �−�

�

2   =  ����  �� − � 
1

�↑�
� =  ����    ���

������

Impédance d’une Charge R

���
����� =  

���������

�����
=  

����   ��2+ �
1

��
�

2
    ��  ���

����      ��  0
=  ��� +  �

�

��
�
�

    �� ���  

���
����� =  ��� +  �� 

���� = � − �
�

��

Cas d’un dipôle R

���
������� ��

�����  ��
������ φRL est l’angle de déphasage entre les vecteurs 

���
������� ��

���
������� =  ���� + ��

����

���   � � =  �� + �� =  �����−�  �2 sin �� + �� 

R L 
i 

�� �� 

��� 

 

R 

−
�

��
 

ZRC 

�RC 
x O 

y 
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D’après ce diagramme vectoriel on peut déterminer la valeur efficace ������ et l’angle de déphasage 

���

������
2 =  ������

2 + �� ���
2 

������ = ��� ���� �
2

+  ��� ���� �
2

������ = ���� .� � �� +   �� ��

L’angle de déphasage ���

tan ���� =  
��

��
=  

�� ����

� ����
=  

��

�

��� =  ���−� �
��

�
� 

(impédance d’une Charge R

L’equation (**)

���� =  ��
��� + ��

���

���
���� =  ������    �� ���

L’impédance ���
�����

���
����� =  

���
����

� �
 =  

������    �� ���

����      ��  0
=

����  .� � �2 +   �� �2
   �� ���

����      ��  0

���
����� = � � �� +  �� �� .  �� ���  

���
����� =  ��

���� +  ��
���  = � + � ��

� �� = � �� ∗ � ��

O Axe de référence 
�� 

����� 

����� 
ϕRL 

���
�������� 

��� =  tan−1 �
��

�
� 
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C’est la puissance réellement consommée elle s’exprime 

� = �� ���(�)

· 

· ���(�)

Elle s’exprime 

� = �� ���(�)

Elle s’exprime 

� = � . �

�

�� =  �� + ��

�� =  ���

�

�=�

�� =  ���

�

�=�
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ne s’applique pas

 

�� ≠  ���

�

�=�

�� =  ���
� + ��

�  

� = �� ���(�)

· � = 0  ⟹ cos � = 1  ⟹   � = � � � = � � 

� = � �� =  
��

�

· � = 0  ⟹ sin � = 0  ⟹   � = �

Ø Si l’impédance d’un circuit est 

résistance n’emmagasine pas l’énergie : elle la dissipe en chaleur et ne la

d’inductance L

· � =
�

2
  ⟹ cos � = 0  ⟹   � = � 

· � =
�

2
⟹ sin � = 1  ⟹   � = � �

· U= Lω I   donc  � = �� �� =  
��

��

Ø Dans bobine parfaite d’inductance

bobine parfaite d’inductance L 

· � = −
�

2
  ⟹ cos � = 0  ⟹   � = � 

· � = −
�

2
⟹ sin � = −1  ⟹   � = −� �

· � =
�

��
� = −

��

��
=  − �� ��

Ø 
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Ø Si l’impédance d’un circuit est 

peut s’écrire sous forme complexe, ainsi

�� � �2 +  �2� ���

� =  � �2 + �2� = � �

� =  ���� ����

� = � ��� �� � = � ��� ��

��� �� =  
�

�
D’où on peut écrire � = � ��� ��

S 

P 

Q 

ϕ 

(1-53) 
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